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L'auteur aborde la différenciation institutionnelle dans le complexe scientifique intersectoriel des sciences du travail 

dans le  paradigme du serment. L'institution interdisciplinaire peut servir l’entité du serment. Dans le contexte de l'approche 
différenciée de cette  institution, les éléments internes du serment restent les mêmes, il n’ya que leur contenu qui se 
modifie.  

 
 
Preliminarii. Raporturile juridice de muncă nu poartă caracter instituţional închis şi singular. Atât epis-

temologia dreptului muncii, cât şi praxiologia relaţiilor de muncă ne direcţionează spre o singură şi indiscu-
tabilă concluzie posibilă: raporturile de muncă sunt raporturi cu caracter instituţional pluridimensional, exis-
tând varia abordări ale acestora,  atât de ordin teoretic (inclusiv tehnico-normativ), cât şi de ordin practic. 
Fiind una dintre instituţiile cele mai teoretizate în cadrul ştiinţei „Dreptul muncii”, instituţia raportului juridic 
de muncă este – sub aspectul realităţilor practice cotidiene – una dintre cele mai flexibile, care reacţionează 
imediat la orice schimbare a pieţei, în general, şi a pieţei forţei de muncă, în special. În condiţiile globalizării 
pieţei şi eliminării graniţelor pentru libera circulaţie a capitalurilor, în cadrul economiilor liberalizate la 
maxim are loc un proces de ştergere, de „vegetalizare” a raporturilor juridice de muncă, în calitatea acestora 
de însoţitoare indispensabile ale capitalelor investiţionale. Acest lucru conduce, inevitabil, la suprimarea per-
ceperii tradiţionaliste a conceptului raport juridic de muncă, ca şi instituţie cercetabilă prin mecanismele 
ştiinţelor juridice, aşa că o abordare în stil tradiţional a acestui raport este una deja depăşită. 

Potrivit regulii generale, contractul individual de muncă serveşte în calitate de izvor al apariţiei raportului 
juridic de muncă. În acest sens, existenţa raportului respectiv este percepută ca imposibilă (cel puţin la nivel 
teoretic) în lipsa contractului respectiv sau în lipsa unui alt fapt juridic materializat, de natură convenţională. 
Dar, totodată, ce ne facem cu acele situaţii juridice şi faptice când raportul de muncă există, dar nu există un 
contract individual de muncă, cum ar fi binecunoscuta situaţie (larg dezbătută în doctrina de specialitate, 
inclusiv la nivel comunitar şi interesantă pentru abordarea doctrinară) a activităţii funcţionarilor publici? Ce ne 
facem cu cazurile demnitarilor, cum ar fi situaţiile judecătorilor, care se află într-un raport juridic, inclusiv cu 
elemente de drept al muncii, dar a căror activitate se desfăşoară în lipsa unui fapt juridic de natură 
convenţională? Ce ne facem cu marea armată a liber profesioniştilor, aflată în plin avânt de creştere, cum ar 
fi cazul avocaţilor, notarilor, contabililor autorizaţi, auditorilor profesionişti, experţilor în diferite domenii 
etc., care se află, prin exerciţiul profesiei pe care o au şi licenţei pe care o deţin, în plină muncă şi, deci, în 
raporturi de muncă de facto? Având un anumit regim de muncă, regim al timpului de odihnă, beneficiind de 
dreptul la asigurări sociale şi de sănătate etc., – toate fiind instituţii juridice pe care le considerăm a fi entităţi 
clasice ale dreptului social par excellence, – liberii profesionişti nu au şi nici nu este posibil să aibă un con-
tract individual de muncă şi nici un angajator visibilis. Dar, totuşi, au unul de ordin invisibilis, aproape că 
virtual, care le oferă şi le garantează drepturile respective şi sub autoritatea căruia îşi prestează munca. Între-
bări posibile sunt o mulţime, stări de facto – şi mai multe, răspunsuri şi abordări de iure – diferite şi adesea 
contradictorii şi incompatibile ca esenţă şi tratament conceptual. Praxiologia judiciară în domeniu este una 
destul de timidă şi, de asemenea, contradictorie, ceea ce face ca aceste situaţii să producă, cumulativ, o ero-
ziune serioasă a conceptului tradiţionalist de abordare a raportului juridic de muncă. În fapt, ne aflăm în faza 
care solicită o abordare diferenţiată a conceptului raportului în cauză, atât în calitate de instituţie autonomă în 
cadrul dreptului muncii, cât şi în cadrul sistemului dreptului în general. În acest context, abordarea doctrinară 
nu este una univocă, existând mai multe încercări de disecare a raporturilor respective pentru a putea palpa 
elementele ascunse ochiului liber al cercetătorului interesat, dar sincer şi cât mai puţin părtinitor posibil. 
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Primul lucru necesar de a fi efectuat implică determinarea criteriilor de diferenţiere a raporturilor juridice 
de muncă şi a instrumentelor utilizate în acest scop. Diferenţierea respectivă, în calitate de proces prin care se 
realizează analiza trăsăturilor deosebite ale raportului de muncă în cadrul intradisciplinar al dreptului muncii, 
poate fi efectuată numai după separarea raportului în cauză de alte raporturi juridice, operabile în imediata 
apropiere a acestora şi adesea confundabile cu raporturile juridice de muncă. Astfel, este necesar a determina 
câmpul epistemic şi praxiologic al raportului juridic de muncă prin prisma trăsăturilor sale caracteristice. 
Scopul determinării trăsăturilor caracteristice ale raportului în cauză constă în fundamentarea axiologică a 
acestui raport ca şi valoare incontestabilă a ştiinţei dreptului muncii, datorită existenţei căruia este posibilă şi 
funcţionarea autonomă a ştiinţei respective în cadrul ştiinţelor juridice.  

În contextul în care cunoaştem deja că faptul juridic materializat sub forma unui contract individual de 
muncă tipic nu mai este singura sursă generatoare a unui raport juridic de muncă, se pune problema dacă locul 
pe care-l ocupă instituţia contractului respectiv în cadrul sistemului dreptului muncii – cel de a fi primus 
inter pares – instituţie primară, fundamentală şi întemeietoare a dreptului muncii, „miez” al ramurii de drept 
al muncii,  susţinut de cea mai mare parte a teoreticienilor ştiinţei dreptului muncii, a cărei chintesenţă se 
rezumă la binecunoscuta aserţiune dreptul muncii este dreptul contractului individual de muncă, nu necesită 
a fi reabordat, cel puţin la nivel de discuţie academică. În virtutea faptului că există deja suficiente raporturi 
de muncă fundamentate pe alte fapte juridice materializate, diferite de contractul individual de muncă, consi-
derăm că locul ocupat anterior de acest contract – cel de instituţie centrală a dreptului muncii – necesită a fi 
cedat instituţiei raporturilor juridice de muncă, în calitatea acesteia de entitate fundamentală şi animatoare a 
dreptului muncii, ca şi ramură autonomă a sistemului modern al dreptului.  

Stabilirea trăsăturilor raportului juridic de muncă face posibilă şi necesară, în anumite cazuri, intervenţia 
legiuitorului pentru a elimina situaţiile de confuzie juridică în ceea ce ţine de aplicabilitatea practică a nor-
melor juridice în materia raporturilor de muncă. În lipsa unui mecanism care ar face posibilă aplicarea 
experimentului ca şi etapă fundamentală obligatorie în cadrul cercetărilor în materie de ştiinţe juridice (cu 
foarte mici excepţii, în privinţa cărora ne-am expus deja) [1], legiuitorul trebuie să intervină, aproape întot-
deauna, doar după sesizarea existenţei de facto a unor realităţi de ordin practic pentru a oferi suport normativ 
necesar încadrării juridice a acestora. Acest fapt constituie un argument suplimentar, favorabil afirmaţiei 
noastre, potrivit căreia raporturile juridice de muncă servesc în calitate de izvor al dreptului muncii,  iar 
actele normative în materie, emise de către organele abilitate, reprezintă doar „haina juridică” pe care o 
poartă acestea. 

Abordarea raporturilor de muncă în cadrul complexului ştiinţific interramural al ştiinţelor muncii. 
Abordarea interdisciplinară presupune iniţial cunoaşterea domeniilor ştiinţifice, în cadrul cărora raporturile 
respective apar în calitate de entităţi cercetabile sub aspect epistemologic, dar şi sub aspect aplicativ praxio-
logic. Astfel, dat fiind faptul că raporturile de muncă sunt raporturi sociale, aceasta presupune în primul rând 
determinarea câmpului epistemic al ştiinţelor în cadrul cărora raporturile de muncă sunt entităţi care pot fi 
cercetate cu ajutorul instrumentelor ştiinţifice, specifice domeniului concret al ştiinţelor. Raporturile de muncă 
poartă caracter complex şi din aceste considerente ele pot fi abordate fiind pasibile de cercetare ca şi entităţi 
din cadrul unor ştiinţe diferite: din cadrul ştiinţelor juridice, economice, tehnice, sociologice, medicale, psi-
hologice, antropologice, politice etc. Acest fapt ne face să afirmăm că se poate vorbi despre un complex 
ştiinţific inerramural – ştiinţele muncii, în cadrul acestor ştiinţe existând suficiente raporturi interne şi puncte 
de referinţă comune. Pentru eficientizarea activităţii de muncă se impune o abordare complexă şi integrală a 
problemelor raporturilor de muncă, ceea ce şi determină apariţia şi dezvoltarea unei ştiinţe intradisciplinare a 
relaţiilor de muncă.   

Sub acest aspect, raporturile de muncă sunt raporturi care pot fi vizualizate şi cercetate în cadrul economiei 
muncii, psihologiei muncii, pedagogiei muncii, sociologiei muncii, antropologiei muncii, dar şi în cadrul 
unor ştiinţe exacte, cum ar fi ştiinţele matematice (teoria sistemelor, teoria informaţională, teoria automati-
zării şi ciberneticii, teoria algoritmilor), ştiinţele tehnicii (tehnica securităţii, protecţia mecanică a muncii 
etc.), ştiinţele medicale (medicina muncii, igiena muncii, fiziologia muncii etc.). Evident, abordarea raportu-
rilor respective în contextul complexului interdisciplinar al ştiinţelor muncii poate fi percepută ca atare numai 
prin intermediul sesizării entităţilor operabile în cadrul epistemic respectiv – al instituţiilor formatoare. Spre 
deosebire de instituţiile disciplinare (ramurale) interne, care sunt majoritare, cele care operează interdiscip-
linar sunt întotdeauna minoritare şi nu pot fi cercetate fără a fi abordate ca un tot inseparabil. În calitate de 
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exemplu de astfel de instituţie interdisciplinară poate servi entitatea jurământului. În contextul abordării 
diferenţiate a acestei entităţi, elementele interne ale jurământului rămân aceleaşi, modificându-se, de la caz la 
caz, doar conţinutul acestora. În această situaţie cercetătorul conceptului de jurământ trebuie să abordeze 
elementele acestuia într-un mod mai flexibil, pentru a putea diseca conţinuturile elementelor respective ca  
parte a unui întreg. În acest caz, diferenţierea, ca concept general, nu se produce la exteriorizarea entităţii 
jurământului, ci la nivelul intern al componentelor elementelor constitutive ale acestuia, care pot avea dimen-
siuni diferite: psihologice, etice, filosofice, antropologice etc., şi care sunt, de regulă, net diferite faţă de com-
ponentele de ordin juridic. Acestea pot fi percepute prin intermediul respectivelor dimensiuni – psihologice, 
sociologice, economice etc. – ale raporturilor de muncă, operabile în cadrul complexului ştiinţific interramu-
ral al ştiinţelor muncii.  

Dimensiunea psihologică a raporturilor de muncă. Dimensiunea în cauză implică analiza componentelor 
psihologice ale activităţilor de muncă, precum şi a factorilor psihologici care contribuie la sporirea producti-
vităţii şi a satisfacţiei de muncă [2]. Dimensiunea dată se manifestă prin procesul de recrutare şi selecţie a 
personalului pentru diferite organizaţii, prin evaluarea psihologică a salariaţilor, analize ale posturilor de muncă 
şi proiectarea fişelor de post pentru acestea, prin evaluări ale posturilor de muncă în vederea practicării unei 
retribuţii şi politici de recompense echitabile, prin proiectarea de programe de instruire profesională prin 
studiul cauzelor fluctuaţiei personalului şi găsirea remediilor aferente, prin investigarea cauzelor stresului 
ocupaţional şi proiectarea de programe de management al stresului. Entitatea jurământului este, prin excelenţă, 
o instituţie care are valenţe psihologice incontestabile, acestea manifestându-se, în primul rând, asupra com-
portamentului social al prestatorului în momentul depunerii jurământului.  

Dimensiunea sociologică a raporturilor de muncă. Această dimensiune vizează studiul comportamen-
telor umane care se manifestă cu ocazia constituirii diferitelor grupuri sau colectivităţi de muncă, precum şi 
studiul diferitelor aspecte ale tuturor colectivităţilor umane care se formează pentru muncă, incluzând analiza 
motivaţiei şi satisfacţiei persoanei de pe urma prestării muncii. Sociologia muncii este o ramură a sociologiei 
care are drept obiect de cercetare procesele sociale tipice ce se manifestă prin atitudinea persoanei faţă de 
muncă, activitatea socială a acesteia, relaţiile oamenilor şi a grupurilor sociale în mediul de muncă [3]. Ca 
ştiinţă, sociologia muncii are tangenţe directe cu ştiinţele economice (economia întreprinderii, statistica, orga-
nizarea muncii), precum şi cu discipline sociologice ramurale – sociologia organizaţiilor, sociologia manage-
mentului întreprinderii, sociologia economiei etc. Actul de depunere a jurământului, fiind un act social public, 
se produce în cadrul unor grupuri sau colectivităţi umane – al colectivelor de muncă, fiind, totodată, şi un act 
eminamente de ordin ritualic. 

Dimensiunea filosofică a raporturilor de muncă. Dimensiunea dată se manifestă în studiul activităţii 
conştiente specifice omului, îndreptată spre un anumit scop, în procesul căreia fiinţa umană efectuează, reg-
lementează şi controlează prin acţiunea sa schimbul de materii dintre ea şi natură pentru satisfacerea trebuin-
ţelor sale [4]. Entitatea jurământului a fost, este şi va fi întotdeauna şi o entitate de ordin filosofic, asupra 
acesteia pronunţându-se, într-o formă sau alta, majoritatea filosofilor care au abordat aspectele filosofice ale 
comportamentului uman. 

Dimensiunea antropologică a raporturilor de muncă. Aceasta abordează cercetarea muncii ca activitate 
tipic umană în dimensiunea omului drept homo faber, activitate de transformare a naturii, activitate prin 
intermediul căreia s-au dezvoltat facultăţile intelectuale ale omului, s-a produs diferenţierea comportamen-
tului uman vis-à-vis de comportamentul animal şi prin intermediul cărora (a raporturilor de muncă) se deter-
mină viitorul cultural şi istoric al fiinţei umane. Abordarea antropologică a raporturilor de muncă este strâns 
legată de viziunea creaţionistă sau evoluţionistă asupra originii fiinţei umane; astfel, concluziile antropologi-
lor specializaţi în domeniu sunt, adesea, contradictorii. Ştiinţa antropologiei muncii se ocupă, inclusiv, cu 
studierea rolului muncii în apariţia unor trăsături fundamentale ale omului care îl deosebesc de lumea animală, 
cum sunt limbajul, existenţa în societate, capacitatea de a stăpâni natura, precum şi rolul muncii în formarea 
particularităţilor anatomo-fiziologice distinctive ale omului. Sub aspect antropologic, entitatea jurământului a 
fost cunoscută în mod practic în cadrul tuturor societăţilor umane, aceasta regăsindu-se în diferite elemente 
cu caracter antropologic, dar şi religios. 

Dimensiunea etică a raporturilor de muncă. Această dimensiune constă în studiul setului de valori obţi-
nute ca rezultat al procesului muncii, credinţei că relaţiile de muncă produc un beneficiu moral persoanei şi 
au capacitatea de a întări caracterul persoanei, incluzând iniţiativa şi menţinerea aptitudinilor sociale ale 
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omului [5, 6]. Cel mai cunoscut studiu asupra eticii muncii se consideră a fi opera fundamentală a economis-
tului politic şi sociologului german Max Weber – Die protestantische Ethik und der Geist des Kapitalismus, lucrare 
care a servit drept piatră de temelie în studiile sale de sociologie a religiilor, totodată fiind prima lucrare 
ştiinţifică care abordează conceptul de etică a muncii [7]. În această lucrare Weber a subliniat importanţa 
protestantismului ascetic care a condus la naşterea capitalismului, a birocraţiei şi a statului raţional-legal din 
Vest. Dimensiunea etică a jurământului abordată prin prisma raporturilor de muncă are mai multe aspecte, 
unele dintre acestea ţinând de libertatea de conştiinţă a persoanei. În acest context este necesar a menţiona şi 
faptul că obligativitatea depunerii jurământului pentru ocuparea anumitor funcţii poate veni în contradicţie cu 
viziunile etico-morale ale individului, de aceea legiuitorul ar trebui să ofere persoanei dreptul de alegere: sau 
să depună jurământul, sau să facă o declaraţie solemnă în calitate de actum substitutio a jurământului. 
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